



归侨手记

因收获而感念 ——我的三次抉择

□ 黄庆兰

三次抉择,圆梦一生

1953年6月,我从印尼乘着国家派来的航船一路颠簸,回到了伟大祖国的怀抱,我圆了回国梦。

1956年8月,我加入中国人民解放军,圆了当兵梦。

1975年5月,经过中国共产党多年的教育和考验,以及自己

长期不懈的努力,我终于加入了中国共产党,圆了我的入党梦。

我的三次抉择改变了我一生的命运,于我已是无憾。

回国抉择,父亲嘱托

1940年10月,我出生于印尼锡江。1953年印尼反华势力抬头,我正在印尼华校读小学五年级,祖国派了一艘轮船迎接侨生回国。学校组织愿意回国求学的学生报名,我向学校报了名。回到家里,我对父亲说:我报名

回祖国了。父亲还真通情达理,欣然同意了。我的母亲听后却哭了,舍不得我离开家。我家有七个兄弟姐妹,可他(她)们都不愿意离开家。最后我只身一人回到了祖国。父亲是爱国华侨,他送我上船回国,临行前为

我写了题词:“庆祝祖国万年长,兰芝香草为人民”(用了我名字的“庆”和“兰”作为题词的首字),意思是:祖国长治久安,让我用心为民服务。于是,我带着父亲的嘱托,回到了祖国怀抱。

执着要求,当上卫生兵

1953年我回国时小学未毕业。抵达广州参加培训后,由政府分配我到福建省厦门市集美中学读初中。1956年8月我初中毕业,正复习准备考高中时,部队到学校招兵。当时全校无一人报名,我是第一个前去报名参加的,这是我梦寐以求的心愿。可是政审时,因为我年纪小而且是侨生,不符合入伍条件。当时为了能当上兵,我赖着不走,请求部队接受我,一直等到天黑,招兵首

长被我所为感动,便接受我当兵的要求。我完成了从老百姓(学生)到军人的转变。1956年8月入伍,我先在厦门第十野战军当卫生兵(实习护士),后来在福州军区卫校自考,拿到护士中专毕业证书。1958年12月我在部队加入共青团。1962年医院由野战医院改为驻军174医院。我在174医院从事医疗卫生工作,这一干就是36年,到1991年退休(军籍),我的军龄是36年。



艰难困苦无所惧,大熔炉里铸丹心

当卫生兵绝不是轻轻松松、顺顺利利就能当好的。在艰难困苦的年代,作为一名护士兵,除了要细心、耐心、体贴入微、从头到脚做好护理伤病员的工作,早上一

睁眼还要出操训练、打石子,下班后还得做许许多多的事。三年困难时期,食堂做饭要烧煤渣,我和战友们推着板车到工厂拉回煤渣,下海捞海藻供给食堂;到生产

队种菜、养猪,自供自给,盖房子,抬石条,样样抢在前头干;还下放到连队当兵,天天和战士一起背枪练兵、拉练。工农商学兵,就是经商没有,其它样样都当了,哪里

需要就到哪里去,哪里艰苦就往哪里去,什么困难都难不倒我。1975年5月,我在174医院光荣加入中国共产党。

军人以保家卫国为己任。1962年“炮击金门”战斗打响。军令如山,一声令下,我服从需要,放下仅四个月大的儿子,住进坑道,投入紧张战备的后勤保障工作。身为共产党员,不管遇到什么惊涛骇浪,我都永远铭记入党的誓言,向着正确方向前行,砥砺奋进。



立功受奖,感念党恩

1991年退休(军籍)后,我由莲坂军休所接收,由民政局代管,现在由厦门退役军人事务局(思明区)管理。

感念我36年的军旅生涯,在党团组织的关怀培养下,我五次荣立三等功,多次获得“五好”战士称号及嘉奖;1958年曾参加“8.23炮击金门”后勤保障工作;1990年获得中华人民共和国卫生部从事“护理工作30年”荣誉证书。

光阴荏苒,白驹过隙。如今年逾八旬的我回国已68年,军龄36年,党龄46年。在纪念回国一甲子、庆祝中国共产党建党百年、贺中国人民解放军建军94周年的“三喜”临门之际,我回望来路,思绪万千,感慨无限,幸福

与自豪感油然而生。

我从告别童稚,坚守“侨心向党”,不忘归侨爱党爱国的“赤子初心”,到牢记党员军人的使命,为新中国从站起来、富起来到强起来,曾经拼尽全力奋斗。我自信与骄傲地宣言:此生无悔入华夏!是党的阳光雨露,让我明白;中国共产党的百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥新,始终不变的是全心全意为人民服务的宗旨。历史告诉我们:没有共产党就没有新中国。强国必须强军,军强才能国安,这是中华民族百年坎坷的历史启示。我将不负韶华,力所能及地发挥余热,无愧于“白衣战士人人敬”的荣耀,永远跟党走!



人物记事

助学爱乡 乡贤楷模 ——访两岸和平发展联合总会会长林广兆

□ 陈文星

林广兆出生于福建革命老区平和县崎岭乡顶寨村,现年88岁,曾任漳州市人民银行行长,1960年被派往香港后,服务中银集团长达半个多世纪。2003年他荣获香港特区政府颁发的银紫荆星章,2016年再次荣获金紫荆星章。

林广兆系中银国际控股有限公司副董事长,第十届全国人大代表,兼任两岸和平发展联合总会会长、香港中国企业协会顾问、香港银行华员会名誉会长、香港福建社团联合会荣誉主席、香港福建商会永远荣誉会长、香港中华总商会永远荣誉会长。

林会长退休后,无薪返聘岗位,“义工”20年,致力于两岸和平发展,为促进祖国和平统一而努力。他也深受陈嘉庚爱国办学精神所

感动。得知家乡平和县的三所基础比较弱的初中学校要合并成一所质量较高的公立初高中学校,需建立教学楼、实验楼、艺术馆、图书馆、办公楼、学生宿舍等,他立即带头捐赠港币50万元,同时鼎力引荐香港和内地热心教育的企业家慷慨捐资支持学校建设,先后筹款2000多万元,建成了一所设施齐全、现有师生3000多名的现代化初高中学校。

我问林会长为什么捐出那么多钱?他说个人生活费够用就好,捧着一颗心,不带半根草去。这种爱国、爱乡、爱满天下的精神,让我忍不住感叹他是“平和的陈嘉庚”,他谦虚地说这是向陈嘉庚先生学习的。

为表彰林会长为代表的众多热爱家乡、热心教育

事业的乡贤,平和县政府将这所学校命名为广兆中学。其后,林会长又助建了家乡平和县新星幼儿园,捐资兴建林语堂纪念馆等公益项目,深受社会各界和乡亲们的赞扬,人们称他“平和的陈嘉庚”“平和乡贤的楷模”。

林会长热爱书法艺术,专长楷书,主题性很强,颇能表现时代精神。他为顶寨村写村名,为广兆中学写校名,还赞助多家单位及个人举办书画展览、出版作品集,书写书名,为各场画展题词。有次在福州举行国庆晚会,有来自福建、香港、澳门、台湾的四位书法家,一起书写“锦绣河山”,林会长代表香港书写“绣”字,广受好评。林会长平易近人,为家乡人写了很多书画作品,至今仍被大家所称赞。

寻人启事

二伯,您在哪里?

□ 谢祥涛

在很小的时候就听说,我有一个二伯,他是黄埔军校毕业的。我只记得哥哥和堂哥们经常说,那时候什么好事都轮不上咱们,因为我们有个国民党的伯父。其实伯父长什么样,是干什么的,他们一点也不知道,谁也说不清二伯是共产党还是国民党。只有父亲(谢炳华)告诉过我,说还是他很小的时候,伯父回来过,一起乘凉的时候还有一条蛇从凉席中钻出来。那次伯父走后,就再也没有回来过,什么音讯都没有,他们都猜测伯父应该是不在人世了。那时的特殊形势,他们也不敢寻找,但父亲经常跟我提起,思念之心难抑。

二伯您在哪里?亲人们都很思念您!我的二伯叫谢炳康,出生在湖北省礼山县

夏店田埔垌(现湖北省大悟县夏店镇桥头村),他们有三兄弟(都去世了)。黄埔军校同学录上显示谢炳康是21期通信科,23岁。网上有一条晏欢(深圳建筑师,抗日名将潘裕昆的外孙,远征军文史顾问)提供的消息,说在台北忠烈祠里有您的信息:“谢炳康:湖北礼山县,黄埔第十九期,戡乱时期阵亡。”这是您吗,我们多么希望您没有那么早就离开人世。

尊敬的读者,我想托您帮助找找我的二伯,哪怕能找到他战死疆场的地方,让我们去缅怀一下,也算是完成父亲的遗愿。如果有人知道他相关信息,请联系我,电话18010083359,联系人谢祥涛,我们将不胜感激!